

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.716

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 145

Miércoles 21 de mayo de 1919

DE POLÍTICA

EN EXTREMADURA LA SITUACION ES GRAVE

Ya ha salido a relucir, como siempre, el consabido documento en vísperas de elecciones, llamando clericalmente a los gobernantes o declarando «factiosas» a las futuras Cortes. Es lo mismo. El caso es echar a volar a los cuatro vientos las palabras de «Libertad, Igualdad, Fraternidad...»

Estas nuestras mal denominadas izquierdas—caso las más reaccionarias de toda Europa por el odio y la incultura que fomentan los directores por conveniencia propia—no han sabido ofrecer, fuera de su organización, ningún programa serio de obras y de hechos, fuera de una literatura plagada de lugares comunes. Labor de odio, de destrucción y sobre todo de conveniencias con vistas al período electoral o con amenazas de revolución.

Y estas organizaciones se deben más que a la pericia de los directores, a la lucha de pequeñas rencillas caciquiles que siempre hubo en Extremadura, y a la indiferencia de los también mal llamados elementos de orden que con una suicida indiferencia han permanecido con los brazos cruzados frente a este instrumento peligroso por sus directores y por la fidelidad de rebato que supieron infiltrar a sus mesnadas que azuzan o amansan según les conviene.

Y es inútil repetir estas verdades, es inútil que ellas las palpen y las sientan, porque el odio les ciega para poder mirar a su alrededor, escuchando tan sólo aquello que halaga a sus oídos, sin atender nunca a la realidad.

Pero lo que sorprende más todavía es la indiferencia de estos elementos de orden, patronos, propietarios, ganaderos y agricultores, que permanecen inactivos (caso distraídos en maledicencias o murmuraciones de pleitos caciquiles), sin aprestarse a luchar con las nobles armas de la ciudadanía, protegidos, tal vez, por un egoísmo contra otro egoísmo más feroz, amparados por un ideal de respeto y de justicia y apiñados como un solo hombre para obtener el triunfo.

No ha de limitarse a lo preciso nuestra acción ciudadana, desenvolviéndola de un modo temeroso, vergonzante, acaso por propia conveniencia. Es necesario, a todo trance, sacudir esta inercia, hacer prosélitos, conquistar adeptos; es preciso llegar a toda clase de molestias y de sacrificios, a fin de conseguir nuestros ideales.

No debemos descansar en los demás; no debemos sentirnos alejados de esta lucha por lejos que nos creamos de ella; los peligros, cuando se sienten en toda su intensidad, ya no tienen remedio. Es necesario prevenir, prevenirse, ponerse a salvo, aun haciendo sacrificios egoístas de momento para llegar al fin.

Nosotros, que hemos pregonado siempre con toda lealtad, que hemos vaticinado con varios años de anticipación catástrofes, cuando aún eran castillos feudales ehientes lo que ahora son ruinas, tenemos cimentada nuestra seriedad y tenemos derecho a que se nos crea, y pedimos que, por lo menos, se mediten nuestras palabras.

Abatidos o a medio abatir los pequeños caciques, sólo queda en la actual contienda la lucha de los elementos de orden, situados junto al Gobierno para robustecer su prestigio, su autoridad, y los enemigos y los enamorados de las revueltas que hasta ahora amenazan, valiéndose de sus rebatos, con la revolución, y que acabarán por traerla si nuestra indiferencia o nuestra torpeza les permite triunfar.

Es imposible mirar con paciencia que un elemento de orden, por insignificante que sea, pueda prestar, por ejemplo, sus fuerzas a uno de esos candidatos profesionales, desahuciados del resto de España, que creen encontrar en Extremadura incautos y tierras molares donde recostarse, sin comprender que si obtuvieran un acta ellos serían las primeras víctimas. ¡A qué extremos arrastra la ceguera y la pasión!

Por eso decimos que en Extremadura la situación es grave, y por eso no nos cansaremos de tocar a rebato viendo a los lobos cubiertos de vellones como se quieren entrar por los rebaños que seestean bajo el sol veraniego en estos campos.

En nosotros está el alejar estos vendavales que se avecinan; ahora, todavía, es tiempo, es necesario que nos apiñemos alrededor de los hombres de prestigio, de responsabilidad, de austeridad ciudadana emanados de los ideales de justicia y de amor, con todo entusiasmo, con todo nuestro corazón, porque, como decimos antes, los peligros cuando se sienten en toda su intensidad ya no tienen remedio.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 20, 23 h.

Los subalternos

Al recibir a los periodistas el señor Maura, les dijo que el Rey había firmado un decreto reorganizando las plantillas de los subalternos de todos los Ministerios.

Justificó el Presidente la medida diciendo que realmente viene a reparar una injusticia, pues los subalternos eran los únicos que no habían sentido los beneficios de la ley de Funcionarios.

Conferencias

Desde Palacio trasladóse Maura al Ministerio de Estado, donde conversó con el señor González Hontoria. Después éste celebró una larga conferencia con el ministro de Gracia y Justicia, señor Bahamonde.

Las plantillas de Hacienda

El Rey ha firmado el decreto adaptando las plantillas del personal administrativo de Hacienda a los preceptos de la ley de funcionarios.

En líneas generales el decreto se ajusta a la siguiente distribución:

Jefes de Administración de 1.ª, 25; de 2.ª, 50; de 3.ª, 75.

Jefes de Negociado de 1.ª, 150; de 2.ª, 200; de 3.ª, 250.

Oficiales de 1.ª, 600; de 2.ª, 800; de 3.ª, 1.000.

Auxiliares de 1.ª, 500; de 2.ª, 500.

Se amortizan 760 plazas de auxiliares de 2.ª y 168 de 3.ª, con un beneficio de 2.766.000 pesetas para el Tesoro.

La reforma queda supeditada a su aprobación por las Cortes, pues forma parte de los presupuestos, y empezará a regir a primeros de enero o antes si antes se pusieran en vigor las leyes económicas.

Mientras tanto regirán las actuales plantillas.

Hablando de la reforma decía Clerva que en ella se respeta el espíritu de la ley de funcionarios, y que venía exigida por la misma ley.

Entre los funcionarios del Ministerio ha producido excelente impresión.

El anticipo a la prensa

Haciéndose eco de las quejas formuladas por la prensa del Norte de España, sobre la demora en satisfacerles las cantidades que se les adeuda por anticipo reintegrable, ha dicho Clerva que, efectivamente, estaban justificadas, pues no se ha pagado nada desde el mes de agosto.

Añadió que la culpa no era suya sino de la Comisión mixta para fijar el precio del papel que no se reúne desde hace muchos meses.

Hoy ha visitado al presidente de la misma para que se reúna inmediatamente, y está dispuesto a satisfacer en seguida los anticipos.

Cierva, de buen humor

El ministro de Hacienda, que estaba de un excelente humor, comentó regocijadamente los propósitos tenebrosos que le atribuye parte de la prensa.

Recogió la frase que se le atribuye de que está dispuesto a liarse la manta a la cabeza, diciendo que, como comienza a circular y a hacerse popular, la va a archivar y a colocarla en la misma categoría de la otra famosa de los pantalones a cuadros.

Madrid, 21, 0'30 h.

La lucha electoral en Sevilla

Rodríguez de la Borbolla, decía hoy en el Congreso que la próxima lucha electoral en Sevilla será reñidísima, pues el Gobierno no vacila en extremar sus rigores para con los candidatos alistas y eso puede producir acontecimientos desagradables.

Dicen que Cierva dice...

Algunos amigos del ministro de Hacienda atribuyen a éste la afirmación de que si bien el Gobierno concede importancia a la actitud de las izquierdas, no puede hacerle desistir de su empeño.

Con una formidable mayoría como la que el Gobierno va a traer a las Cortes y con la confianza de la Corona, cualquiera puede gobernar y este Ministerio está dispuesto a gobernar.

Los censores censurados

El ministro de la Gobernación ha manifestado que al enterarse de que la censura ha tachado muchos párrafos del discurso de Lerroux en Barcelona, ha amonestado severamente a los censores de Madrid y ha telegrafiado al gobernador de Barcelona, recordándole los términos de la circular del Ministerio de la Gobernación, a la que deben todos atenerse estrictamente, dando amplia libertad a la propaganda electoral.

Alcalá Zamora habla del problema agrario y político

Regresó de la provincia de Jaén el ex ministro señor Alcalá Zamora.

Ha hecho interesantes declaraciones. A su juicio las izquierdas han procedido como era su deber, porque el retraimiento resulta siempre peligroso y contraproducente.

Viniendo a las Cortes puede ejercitarse la función fiscalizadora y exigir al Gabinete Maura las responsabilidades en que ha incurrido con su conducta.

Hablando del problema agrario andaluz, estima disparatado pretender resolverle con medidas simplistas y uniformes, pues no en cada provincia, sino en cada pueblo presenta distintos caracteres, sin más punto de convergencia que el ansia de los jornaleros por tener propias tierras que cultivar.

Por eso cree indispensable llegar a la parcelación de las extensiones de terrenos incultos, sean del Estado, del Municipio o de los particulares.

Sin embargo, no basta esto y es preciso preparar la desamortización del latifundio y dictar leyes que impidan la formación de grandes propiedades.

Además, el problema tiene una parte moral de dignificación del jornalero que tiene que hacerse en las costumbres, apoyadas y dirigidas por una inteligente acción legislativa y de Gobierno.

Sobre todo, precisa, a juicio del señor Alcalá Zamora, extirpar implacablemente el caciquismo, no sólo en sus efectos, sino también y principalmente en sus causas.

tifundio y dictar leyes que impidan la formación de grandes propiedades.

Además, el problema tiene una parte moral de dignificación del jornalero que tiene que hacerse en las costumbres, apoyadas y dirigidas por una inteligente acción legislativa y de Gobierno.

Sobre todo, precisa, a juicio del señor Alcalá Zamora, extirpar implacablemente el caciquismo, no sólo en sus efectos, sino también y principalmente en sus causas.

Más del agrarismo

El ministro de Fomento ha dicho que en Sevilla, Cádiz, Jaén y Badajoz las cosechas se presentan magníficas, y que las conversaciones que han entablado patronos y obreros sobre el contrato de trabajo permiten abrigar la esperanza de llegar a una solución satisfactoria.

Donde el problema presenta peor aspecto es en Córdoba.

(La censura, ejercida esta noche con un exceso de celo inconveniente, no deja oír el resto de las manifestaciones del señor Ossorio y Gallardo.)

En la Legación de Cuba

Para celebrar la fiesta nacional cubana del 20 de mayo, se han reunido en la Legación de su país la mayoría de los cubanos que residen en la corte.

A cumplimentar al Ministro acudieron también muchos distinguidos españoles.

Los remolacheros

Una comisión de labradores aragoneses, presidida por el señor Sánchez de Toca, ha visitado a Maura para enterarse de las discrepancias surgidas entre fabricantes de azúcar y remolacheros.

A la conferencia asistieron también los señores Cierva, Ossorio y Gallardo y Maestre.

La presidencia del Casino

En junta general ha sido elegido presidente del Casino de Madrid el ex ministro conservador don Rafael Andrade.

El sulfato de amoníaco

El ministro de Abastecimientos, convencido de la utilidad que para la agricultura patria tiene la importación de sulfato de amoníaco en condiciones de baratura, ha iniciado gestiones en los Estados Unidos, habiendo recibido proposiciones muy ventajosas de importantes casas de Nueva York.

Para formalizar los contratos, ha dirigido comunicación telegráfica a los gobernadores de las provincias agrícolas de Levante, encareciéndoles que con toda urgencia recaben de las entidades agrarias nota de las cantidades de sulfato o amoníaco que necesitan.

Al mismo tiempo les da cuenta de las proposiciones recibidas, para si conviene el precio ultimar los contratos y requisar buques para el transporte de tan preciado abono.

Reparto de trigo argentino

Se han destinado al abastecimiento de Algeciras, Málaga, Almería y Valencia, 4.856 toneladas de trigo argentino importadas en el vapor *Biscargimendi*.

La reina Amelia

La reina Amelia piensa salir mañana para Inglaterra.

Cumplimentando al Rey

Hoy estuvo en Palacio a cumplimentar a don Alfonso, el nuevo gobernador del Banco de España, señor Allendesalazar.

Entierros

Hoy ha tenido lugar el entierro del teniente general señor Barraquer.

También recibió hoy sepultura el cadáver del brigada señor Moreira.

Por último tuvo lugar el entierro del catedrático y académico de la Historia, don Eduardo Hinojosa, sabio historiador de nuestro derecho.

Asistieron Maura, Sánchez de Toca y muchos académicos y profesores.

Bergamín se somete

El ex ministro señor Bergamín, ha manifestado que él no está conforme con la marcha que sigue el partido dartista en estos momentos.

Se ha sometido, aunque votando en contra, porque en el partido conservador se ha acordado que impere el voto de la mayoría.

Los sucesos de Montilla

El ministro de la Gobernación ha comunicado a la prensa un telegrama que le dirige el candidato por Montilla señor Fernández Giménez, exponiendo que cuando el Alcalde suspendió el mitin ya se había celebrado una manifestación ilegal que recorrió las calles de Montilla, hablando Ayuso desde un balcón del Casino, aconsejando a los obreros que llevaran armas.

(Nuevamente la censura se entretiene en impedir transmitir las palabras del Ministro.)

Por noticias oficiales y particulares, se sabe que en Montilla no ha vuelto a alterarse el orden.

Uno de los guardias heridos sigue gravísimo.

Al teniente ha sido preciso amputarle un brazo.

Se ha verificado el entierro de las víctimas sin incidentes.

Han ingresado en la cárcel siete detenidos a consecuencia de los sucesos.

Aviadores italianos

El jueves son esperados de Barcelona dos aviadores italianos.

Uno de ellos tripula un aparato adquirido por nuestro ejército.

El otro viene dirigido por un sargento que con el combato en la guerra y derribó siete aviones enemigos.

Es posible que acuda a esperarlos el Rey.

Suceso extraño

En la clínica del doctor Isidro Gil,

establecida en la calle de La Cruz, se presentaron un hombre y una mujer decentemente vestidos.

Cuando el médico estaba reconociendo a la mujer, ésta y el sujeto que la acompañaba intentaron maniatarle y amordazarle.

Al ruido de la lucha que se entabló penetraron en el gabinete de consultas los clientes que esperaban en el recibimiento y lograron liberar al doctor.

En la confusión de los primeros momentos los agresores lograron escapar.

Las fiestas de Zaragoza

Zaragoza.—Han llegado el ministro de Instrucción pública, señor Silió, y el embajador de Francia.

En la estación les esperaban las autoridades, representaciones de todos los centros de Zaragoza y el ministro de Instrucción de Francia, con quien Silió cambió afectuosas palabras de salutación.

Después revisaron a la compañía del regimiento de Aragón, que rindió honores.

La comitiva se puso en marcha en medio de grandes ovaciones y vivas a España y Francia.

Las fiestas se ven concurridísimas.

Otra vez los del ramo de agua

Barcelona.—Los obreros del ramo de agua se han reunido y han acordado pedir la jornada de ocho horas y aumento de dos pesetas de jornal.

Si no lo consiguen amenazan con declararse en huelga.

Se caen a un pozo

Barcelona.—Un matrimonio y un hijo pequeño que habitaban en la barriada de Mongat, tuvieron la desgracia de caerse a un pozo.

Fueron extraídos los tres, pero se encuentran heridos de bastante gravedad.

Los regionalistas y el Gobierno

Barcelona.—Se acentúa la fiebre electoral.

La *Veü de Catalunya* publica un artículo ocupándose en examinar el manifiesto de las izquierdas.

Encuentra natural que lo firmen los antidinásticos, porque su mayor interés está en inutilizar un instrumento de Gobierno tan fuerte como el presentado por Maura y Cierva.

En cambio le parece inexplicable que se hayan prestado al juego hombres que como Alcalá Zamora, Alba y García Prieto se dicen monárquicos y relativamente conservadores dentro de la tendencia liberal.

En cuanto a los regionalistas—añade—protestamos de que se hicieran las elecciones con las garantías suspendidas, pero desde el momento en que el Gobierno ampara y protege la libertad de la propaganda, no tenemos por qué persistir en una protesta que carece de objeto.

El artículo ha sido comentadísimo, estimándose por todos que la Liga, que veía en peligro gran parte de sus candidatos, ha llegado a un acuerdo con el Gobierno en materia electoral, y probablemente dispuesta a colaborar con Maura.

Los sindicalistas

Barcelona.—Parece confirmarse que los sindicalistas, con objeto de hacer pública ostentación de sus fuerzas, presentarán la candidatura de Pestaña, aunque con la condición de no aceptar el acta si la obtiene.

La aviación

Barcelona.—A las tres de la tarde ha salido con dirección a Madrid el aviador chileno O'Page, que tripula un aeroplano gigante «D'Havilland», conduciendo cuatro pasajeros, periódicos y correspondencia.

Los aviadores italianos que se encuentran en Barcelona, han aplazado para el jueves su viaje a Madrid.

Carreras de caballos

Aranjuez.—A las once llegaron en automóbiles los reyes, los príncipes y gran número de aristócratas y palafinos.

En el tren y en autos y coches ha llegado numeroso público.

Los reyes han sido ovacionados a su paso por las calles.

A las dos se celebró el almuerzo regio en la casita del Labrador.

Asistieron 50 comensales.

Por la tarde tuvo lugar la carrera de caballos.

En el Hipódromo la concurrencia era enorme.

Ya de noche regresaron los reyes a Madrid.

La Exposición franco-española

Zaragoza.—Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración oficial de la Exposición franco-española, instalada en el local de La Lonja.

Se halla distribuida en 10 salas y figuran en ella obras de los mejores artistas españoles y franceses.

El presidente del Comité organizador dirigió la palabra saludando a los ministros de Instrucción de España y de Francia.

Monsieur Leferré pronunció un bellísimo discurso de gran cariño para España.

En análogos términos para Francia habló luego Silió.

Por la noche se ha celebrado un banquete oficial en la Diputación, pronunciándose varios discursos.

Silió leyó un telegrama anunciando que el Rey había firmado un decreto concediendo al Ministro francés la gran cruz de Alfonso XII.

El Gobierno francés ha concedido a Silió la cruz de la Legión de Honor.

Silió ha salido esta noche para Madrid.

Los conflictos locales

La huelga de los herreros

Continúa en pie el conflicto planteado por los obreros metalúrgicos con motivo de las peticiones de mejoras que recientemente han formulado ante sus patronos.

Según se nos comunica, en vista de la actitud adoptada por los herreros, en la noche del día 19 celebraron una reunión los patronos con el fin de cambiar impresiones y adoptar medidas que condujeran a la resolución de la huelga, pero los acuerdos que en esta reunión adoptaran, hasta la hora en que escribimos estas líneas, no han sido comunicados a los huelguistas.

En vista de ello, y de que el tiempo pasa sin que se vislumbre una solución satisfactoria al asunto, los obreros se han dirigido por escrito a las autoridades provinciales y locales, así como al inspector del Trabajo, para que intercedan y propongan fórmulas de avenencias que solucionen el conflicto.

El de dependientes de comercio. Se declara la huelga

En la reunión que anoche celebraron los dependientes de comercio en el salón de actos de la Casa del Pueblo, hicieron uso de la palabra varios compañeros, con objeto de tratar la cuestión pendiente y resolver su futura actitud, en vista del resultado negativo de la última entrevista que una representación de éstos, otra de los jefes y el señor Alcalde tuvieron anteaer.

Los asistentes al acto acordaron, por unanimidad, declararse en huelga, que—dicen—será sostenida hasta tanto que los jefes acepten las bases presentadas.

En consecuencia de este acuerdo, hoy pasarán a las autoridades locales y Junta local de Reformas Sociales los oficios de notificación, en los que se hará constar que en el plazo de cinco días, es decir, el próximo lunes, será puesto en práctica el acuerdo adoptado.

POLITICA

Un manifiesto

Se da como seguro que hoy o mañana el jefe de los elementos que siguen las inspiraciones del señor Dato en esta provincia, publicará un manifiesto explicando las razones que han obligado al partido a no presentar candidatos en la próxima contienda electoral.

También en el citado manifiesto se indicará a los idóneos la conveniencia de abstenerse de intervenir en la lucha.

Hay quien supone que ese manifiesto no es más que una cariñosa carta de despedida a los amigos políticos, ya que se va por descontada la disolución del partido.

Un candidato

En el tren correo que tiene su hora de entrada a las once de la mañana, llegará hoy el candidato maurista por el distrito de Don Benito, don Francisco Montes Castillo.

DIPUTADOS A CORTES CANDIDATURA MAURISTA

SEÑOR MARQUÉS DE LA FRONTERA.
DON SEBASTIÁN GARCÍA GUERRERO.

ATENEO

Se inaugurará la Exposición Mañana 22, a las ocho de la noche, tendrá lugar en los salones del Ateneo el acto inaugural de la VIII Exposición Regional de Pintura y Escultura.

Han sido invitadas las autoridades al acto de la inauguración.

Las tarjetas para esta fiesta de Arte, que tanta curiosidad ha despertado, se expenderán al precio de una peseta en la conserjería del Ateneo, calle de San Juan, 5 y 7.

Boletín de suscripción

Don.....
habitante en.....
calle.....núm.....
se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por.....(1).
de.....de 19.....

El suscriptor,
Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo.

(1) Meses, trimestres o años.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 20:

Fallecidos.—Manuel Rodríguez Calvarano, de cuarenta años, neumonía gripal. Alameda, 10.

Mauricio González Velázquez, de treinta y seis años, nefritis crónica. San Afón, 80.

Manuela Sorio Juez, de treinta y dos años, septicemia. Hospital civil.

Juana Rodríguez Fuente, de seis años, meningitis gripal. Cantina «Cuatro caminos», puente de Palmas.

Nacidos.—Pedro Gutiérrez Rodríguez. Martín Cansado, 30.

María Infante Castro, Abril, 19.

Matrimonios.—Ninguno.

Centro electoral maurista

En la calle de Sepúlveda, núm. 17, bajo, ha quedado abierto al público este Centro para que cuantos electores lo deseen hagan las consultas o reclamaciones que estimen convenientes.

NOTICIAS

Necrológica.—A la avanzada edad de setenta y cinco años, ha fallecido cristianamente en Ribera del Fresno el 19 de los corrientes, el señor don Juan Aguilar González, persona muy estimadísima por sus excelentes cualidades.

Su muerte ha sido sentidísima, pues sus relevantes dotes de honradez y laboriosidad hicieronle acreedor a la estimación general.

A su atribulada familia, y con especialidad a su hijo político don Claudio Cabro Barroso, corresponsal de este periódico en Ribera del Fresno, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

El Sindicato Católico.—En el local que ocupa la Cámara Agrícola, Muñoz Torrero, 17, principal, pueden inscribirse como miembros del mismo todos los obreros que así lo deseen, de ocho a diez de la noche.

En dicho local, a las horas indicadas, encontrarán un empleado que les informará de cuantas noticias deseen adquirir relativas a la expresada institución.

Los agricultores pacenses.—Hoy, a las cuatro de la tarde, se reunirá en la Casa del Pueblo la Junta de obreros agricultores de la capital, con objeto de estudiar la forma más procedente de conseguir las mejoras que tienen solicitadas.

Mejoría.—Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que ha padecido, el industrial don Manuel Sito.

Ha llegado de Madrid el afamado médico doctor Serafín Martínez Gafica, el cual viene exclusivamente

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ. Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

lugares y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas. Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO ELECTORAL DE BADAJOZ

El domingo 18, por la Junta municipal del Censo de esta capital, se hizo la designación de adjuntos y suplentes que han de formar parte de las mesas electorales de las diferentes Secciones en que se divide este término municipal, cuya relación será publicada en el Boletín Oficial de la provincia, y a quedado expuesta al público en la puerta del Juzgado municipal de esta capital.

Nos creamos en el caso de advertir a nuestros lectores—muchos de los cuales han sido nombrados para dichos cargos—en el deber ciudadano que les impone la Ley Electoral vigente y en la responsabilidad en que incurren de no ayudar con su presencia la constitución de las mesas y que determina el artículo 62 de dicha Ley, debiendo consultar también el Boletín Oficial de fecha 14 de mayo de 1919, a cuya página 6, tercera columna, aparece la relación de los señores designados para presidentes y suplentes de mesas que copiamos a continuación:

Relación de los electores de este término municipal que han sido designados para presidentes y suplentes de las mesas electorales en el bienio 1919 a 1920.

DISTRITO 1.º. Sección 1.ª—Presidente, Pedro Díaz Málaga; suplente, Juan Zacarías Carretero.

Sección 2.ª—Presidente, Manuel Terrón Galache; suplente, Francisco Solano Sierra.

Sección 3.ª—Presidente, Manuel Antón Rodríguez; suplente, José Tobío Giménez.

Sección 4.ª—Presidente, Antonio Correa Díaz; suplente, Pablo Vivas López.

DISTRITO 2.º. Sección 1.ª—Presidente, Manuel Amaro Casco; suplente, Agapito Terrón Duque.

Sección 2.ª—Presidente, Antonio Acosta Zancada; suplente, Francisco Rosiña González.

Sección 3.ª—Presidente, Luciano Alegre Batalla; suplente, Juan Herrera Pérez Caballero.

DISTRITO 3.º. Sección 1.ª—Presidente, Luciano Álvarez Guillén; suplente, Miguel Rey Coria.

Sección 2.ª—Presidente, Federico Adrián Chaparro; suplente, Vicente Vázquez Fernández.

Sección 3.ª—Presidente, José Oller Alcalde; suplente, Francisco Alcántara Luque.

DISTRITO 4.º. Sección 1.ª—Presidente, Antonio Covarsi Viciell; suplente, Marceliano Torrejónillo Casado.

Sección 2.ª—Presidente, Francisco Álvarez González; suplente, Manuel Saavedra San Martín.

Sección 3.ª—Presidente, Domingo Delgado Domínguez; suplente, Alfredo Yustas González.

DISTRITO 5.º. Sección 1.ª—Presidente, Antonio Aguilar Carretero; suplente, Mariano Castro López.

Sección 2.ª—Presidente, Manuel Albarrán García Marqués; suplente, Manuel Soto Díaz.

Sección 3.ª—Presidente, Ricardo Camacho Algabe; suplente, Eduardo Vázquez Gómez.

DISTRITO 6.º. Sección 1.ª—Presidente, Genuino Acevedo Giljón; suplente, Remigio Villar Fiet.

Sección 2.ª—Presidente, Andrés Bermejo Barrado; suplente, Manuel Vázquez Hermosa.

Sección 3.ª—Presidente, Aquilino Álvarez García; suplente, Remigio Velázquez Jarones.

Sección 4.ª—Presidente, Juan Cabrera Gato; suplente, Juan Valverde Cacho.

Relación de los señores adjuntos y suplentes que han sido designados para formar parte de las mesas electorales en que se divide este término municipal, cuyos nombramientos se han verificado por la Junta municipal del Censo en sesión del día de ayer, en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 57 de la Ley Electoral vigente.

DISTRITO 1.º. Sección 1.ª—Adjuntos, don Carlos Adeva Suárez y don José Albarrán Pérez; suplentes, don Joaquín Puente Mata y don Federico Torres Alarcón.

Sección 2.ª—Adjuntos, don José Doncel Zajara y don Leonardo Acevedo Márquez; suplentes, don Joaquín Vicente Casado y don Federico Rabanal Riego.

Sección 3.ª—Adjuntos, don Antonio Almeida Pérez García y don José Ardila Salguero; suplentes, don Manuel Zando Chaves y don Manuel Silgo Bravo.

Sección 4.ª—Adjuntos, don Antonio Abadejo Machado y don Antonio Almeida García; suplentes, don Florencio Zamora Martínez y don Felipe Ventura Blanco.

DISTRITO 2.º. Sección 1.ª—Adjuntos, don Gregorio de Tena Caballero y don Manuel Zamora Lozano; suplentes, don Manuel Zamora García y don José Villalobos Pérez.

Cacho; suplentes, don Cándido Yerto Pérez y don Leandro Vandienel Rodríguez.

Sección 3.ª—Adjuntos, don Wenceslao Álvarez Segura y don Miguel García Portela; suplentes, don Antonio Vara Galán y don Juan Soto Varela.

DISTRITO 3.º. Sección 1.ª—Adjuntos, don Manuel Alonso Llinás y don Manuel Cancho Moreno; suplentes, don Ignacio Rayo Camacho y don Pedro Parra Alberruche.

Sección 2.ª—Adjuntos, don Manuel Sánchez Puerto y don Francisco Alonso González; suplentes, don Francisco Vique Márquez y don Raimundo Vallejo Moreno.

Sección 3.ª—Adjuntos, don Lorenzo Ayllón Mayorga y don Emiliano Albarrán Gamero; suplentes, don Guillermo Viñuela Giménez y don Juan Antonio Rodríguez Machín.

DISTRITO 4.º. Sección 1.ª—Adjuntos, don Antonio Alemani y don Teodoro Albalejo Molano; suplentes, don Justo Zugasti Salazar y don Juan Manuel Ramos Benito.

Sección 2.ª—Adjuntos, don Joaquín Galache Hoyuelos y don Francisco Fernández Marquesía; suplentes, don Francisco Santos Hermetoset y don Mario Pesiñi Sáenz.

Sección 3.ª—Adjuntos, don Francisco Acedo Masiro y don Cayetano Barriga Moreno; suplentes, don Manuel Zamora Villalónque y don Adolfo Villarraya González.

DISTRITO 5.º. Sección 1.ª—Adjuntos, don Juan Sánchez Poveda y don Antonio Aveliano González; suplentes, don Anselmo Zamora Gallardo y don Antonio Vismes Escobar.

Sección 2.ª—Adjuntos, don Arturo Álvarez Delgado y don Francisco Arias Rodríguez; suplentes, don Francisco Visedo Molina y don Vicente Vizán Gallego.

Sección 3.ª—Adjuntos, don Benito Álvarez Vara y don Antonio Alcaide Quesada; suplentes, don Agapito Yerto Pérez y don Miguel Vicioso González.

DISTRITO 6.º. Sección 1.ª—Adjuntos, don Mariano Aguas Monreal y don Gerónimo Bazaga Calveño; suplentes, don Félix Sánchez Jara Ortega y don Manuel Magallón Livico.

Sección 2.ª—Adjuntos, don Eduardo Fernández Treviño y don Raimundo Agudelo Medina; suplentes, don Victoriano Valor Infante y don Esteban Zapata Jara.

Sección 3.ª—Adjuntos, don Juan Cánovas Pérez y don Aniceto Álvarez Expósito; suplentes, don Dionisio Vivas Rodríguez y don Pedro Zamora García.

Sección 4.ª—Adjuntos, don Fermín Calvo Bravo y don Juan Cerrato Romero; suplentes, don Manuel Visea Carretero y don Juan Antonio Valor.

Por teléfono

21, 2º 50 h.

Más de aviación

El aeroplano que salió de Barcelona a las tres de la tarde aterrizaba en Madrid a las siete y cuarenta y cinco. Momentos antes de salir de Barcelona se recibió en el aeródromo de la Ventolera un hermoso ramo de flores que el Alcalde enviaba a la reina Victoria.

Media hora después del aterrizaje en Madrid quedaba entregado el ramo. O'Page ha traído consigo doce pasajeros.

El viaje ha sido felicísimo, a pesar de que en Zaragoza tuvieron que soportar los rigores de una imponente tormenta. Los aviadores ingleses permanecerán en Madrid dos o tres días más y luego regresarán a Londres.

Huelga solucionada

Valencia.—Merced a las gestiones de las autoridades se ha solucionado, con la conformidad de patronos y obreros, la huelga de plantadores de arroz.

El presidente del Brasil

Roma.—En la Legación del Brasil, se celebró un banquete oficial en honor del presidente de la República. Asistieron los Reyes, cambiándose los brindis de rigor en tales casos. En el Senado se ha celebrado una recepción en honor del presidente del Brasil.

El presidente del Senado pronunció un hermosísimo discurso cantando las glorias de la raza latina, de la que dijo que por ser la madre de la civilización europea y americana, no podía dejarse dominar por ninguna.

Este sagrado depósito del alma latina, pertenece a Italia y a sus hijas, y entre todas trabajarán para librar la civilización latina de exotismos que la desfiguran.

El presidente del Brasil contestó enalteciendo la labor de Italia en la guerra.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

EL SEÑOR DON JUAN AGUILAR GONZÁLEZ FALLECIÓ EN RIBERA DEL FRESNO A LAS VEINTIUNA HORAS DEL DÍA 19 DE MAYO DE 1919 A LOS 75 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Manuela Aguilar Baez, doña Dionisia, doña Manuela, don Antonio y don Juan Aguilar Pachón; hijos políticos, nietos y demás parientes, Ruegan a sus amigos eleven una oración a Dios Nuestro Señor, por el alma del finado, por cuyo acto piadoso les vivirán agradecidos.

FEMENINAS LA GRIPE

Estamos cohibidos y aterrados. Por la ciudad corren multitud de noticias alarmantes y contrarias, mucho más epidémicas que la enfermedad que las causa, haciéndonos pensar, sin querer, «cómo se nos va la vida» y «cómo se viene la muerte, tan callando».

Pero esta filosofía poética no es, ni muchísimo menos, estoica, y busca por todos los medios preservativos con que destruir el fundamento de ella. Y mientras se comenta con la voz un tanto temblorosa el número de casos—y otros aseguran que no pasan de la docena—, la imaginación inventa fórmulas, elabora preparados y traza regímenes a fin de no aumentar con un caso más los miles o la docena actuales, sobre todo si ese caso más es el de uno mismo.

El elemento joven y femenino está aterrorizado; cree que tiene, como Damocles, una espada próxima a caerle encima de un momento a otro y dispuesta a hacerle «pupa».

Hay señoritas que se pasan el día telefonando a todas sus amistades para adquirir noticias de la epidemia y de la variedad de las que adquieren, deducir una consecuencia lógica y marcarse una línea de conducta a seguir; otras llevan una estadística escrupulosa de los fallecidos o epidémicos; varias se dedican a averiguar la opinión de los demás a fin de por estos la de todos los demás a fin de obtener noticias fidedignas; algunas, creyendo que de este modo desaparecerá la enfermedad, piden a Dios que llueva; otras, por el contrario, ruegan al Señor que nos envíe el calor, y con él la uniformidad de temperatura a ver si de este otro modo se extingue la epidemia. Y de estas dos peticiones resulta el tiempo reinante ni caluroso ni frío, viento, nublado y vario, puesto que Dios, siempre bueno y no queriendo atender un ruego para desatender el otro rebaja ambos un poquito y nos resulta un tiempo de primavera-otoñada, que no evita ni propaga, pero que es de lo más nuevo.

Desde que un doctor ha dicho que las más predisuestas a adquirir la enfermedad son las muchachas cuya edad oscila entre los diecisiete y veinticinco años, todas, hasta las que por supresión voluntaria de ellos se hallan incluídas entre esos límites, gargarizan furiosamente con aguas antisépticas y con preparados caseros a base de vinagre, limón, sal común o bicarbonato. Los desinfectantes corren a raudales y el Zotal sustituye ventajosamente a la «Colonia añeja» y a los productos Peck.

Como se ve, la higiene particular es excelente gracias al esmero y a la previsión de las mujeres; hasta hay quien se ha gastado unas pesetas de su hucha para adquirir todo lo que sobre esta enfermedad se ha escrito, a fin de no errar en sus cuidados. Además se nota, según observaciones hechas ex profeso, que la curia o la sexta plana de los diarios han adquirido una preponderancia extraordinaria sobre las demás y cuentan con un crecidísimo número de lectoras, gracias a que en ellas se insertan los grandes y pequeños anuncios que recomiendan como únicos preservativos y curativos verdad tres o cuatro mil productos de nombres terminados en «ol» o «ina».

Todas estas epidemias tienen un carácter educativo superior al del mejor sistema pedagógico, porque la maestra es la necesidad; y se trata nada menos que de conservar la epidermis intacta lo más largamente posible, y en este punto todos nos afanamos por aprender por muy difíciles que sean los métodos. Sin olvidar además los conocimientos múltiples y varios que suministra la plana de anuncios de un gran periódico que más que un trozo de papel, el menos considerable de todo el diario, es un pedazo de vida o por lo menos conjunto de detalles del carácter de muchos vivos.

Sobre todo en estos casos lo que no debe perderse es la serenidad y no ser aprensivos con exceso. La aprensión mata a la gente más que las mismas enfermedades; y sería muy triste que además de la epidemia se muriese la gente de tontería.

MARGARITA.

SE NEGESITA criada para todo servicio. Darán razón, Sepúlveda, 12, principal.

Santa Bárbara

Probados los exquisitos jarabes para refrescos fabricados por Miguel Nieto Marín

Marca «Santa Bárbara». Precio: arroba de 16 litros, 41 pesetas con envase. Zarza o limón, clase garantizada.

Pedid amonifollado fino 5.º y cerveza Cruz del Campo.

NUEVA, 11

Teléfono número 65

—ALMENDRALEJO—

ALFALFA

Se sirve a domicilio. Pedidos, al teléfono 190, de once a dos.

DIARIO DE UN ENFERMO

Abril....

He pasado mala noche. La mañana es espléndida. ¡Si yo pudiera pasear largamente sobre la verde alfombra primaveral tendida ante mí, con sus manchas blancas de margaritas, y las salpicaduras grana de las amapolas rientes bajo el sol...! ¡El sol...! He cerrado los ojos, heridos de su luz y pasa tras ellos un manto infinito de puntos rojos que desliza en rosa y vuelve a cruzar otra vez... Esos puntitos rojos son ilusiones, ilusiones, ilusiones que pasan... Una alondra se derrite cantando en el éter puro... Más arriba, sobre las cumbres de Alor, planea un águila. ¡Abril! ¡No puede disfrutar de fuacanto este triste otoño de mi vida...!

¡Qué cansancio siento sin haberme podido cansar aún! ¡Qué falta de fuerzas tras de la noche en insomnio oyendo sonar las horas en el gran reloj solenne del comedor...! ¡Y qué de prisa pasan las que se cuentan así, esperando el sueño vanamente...!

—Trancurrirá la noche y llegará el día sin poder conciliarle... No; no; es preciso no pensar en nada, cerrar bien los ojos... El mastín de la huerta ladra a lo lejos... La postura en el lecho se hace cada vez más incómoda sin saber por qué... Hay que variarla; hay que volver la almohada para aliviar con su frescura la cabeza que arde... Y eso una vez, y otra, y otra... El reloj sigue su tic tac incansable... De pronto se altera bruscamente la isocronía, con ruido de muelle que salta, y suena una hora más... Y así la noche toda; hasta que los gallos comienzan a cantar porque llega ya la madrugada livida...

Hay un alboroto de gorriones en los eucaliptos... La vida de la finca surge por todas partes. Al largo abrevadero van llegando los caballos del coche, las bestias de labor, los lentos bueyes... La cuadrilla de gañanes desayunó ya su gran cuenco de migas y salió hacia el encinar; negro hogaño de oruga... Al pa-

RENÁN.

La caravana de los libros.—Por no se sabe qué circunstancias y fatalidades, aquel hombre joven, Hermes Piñero, dióse a la lectura de libros filosóficos y literarios. Aquellas sus primeras lecturas guardaban en su seno un elixir mágico y terrible, un ponzoñoso veneno seductor, que era simplemente la incitación a nuevas lecturas. Pudieramos haber llamado a Hermes Piñero, sin reparos, vicioso; pues que la esencia del vicio no es más que esto: un siempre desear más de aquello que nos place, nos sea bienhechor o pernicioso; se acomode o disienta de los principios éticos con que nos encasilló el ambiente social que inmediatamente nos circunda. Libros y más libros fueron desfilando ante la mirada de aquel joven, siempre sedienta de ellos, jamás ahísa. Mas llegó un día que no se contentó con la superficial adquisición de libros; Hermes deseaba más. ¿Qué era ello?

Se precisa del comentario.—Cuando se tiene un claro y penetrante talento natural, huelgan los comentaristas, los glosadores, los maestros. Nosotros mismos nos bastamos para nuestra formación cultural. Todas las facetas de las cosas se nos dan clarísimas y perfectas. Llegamos a aprehender hasta el más sutil, oculto, recóndito sentido de las cosas. Vemos con luminosidad y sacamos varias consecuencias cristalinias y exactas. Pero Hermes Piñero—lector impenitente—no pertenecía a las mesnadas de los elegidos inteligentes, de puros y hondos pensamientos, de serenas y agudas miradas. Era como aquellos rezagados interlocutores socráticos que precisaban de la dulce y sana palabra del maestro para solventar sus nebulosas intelectuales, para que le frazasen las sendas luminosas a seguir, para salvar la verdad de entre sus erróneas confusiones. Y entonces tres gloriosos y humildes maestros le regalaron con su palabrería llena de sentido, efusión, plenitud y certeza. ¡Siempre su corazón tendrá para ellos un emotivo y perdurable recuerdo de amistad y gratitud!

Cansera.—Y en vista de que con los preceptores, con los proxenetes de la cultura, no lograba tampoco Hermes su deseo—un deseo altísimo de cimera y aírón—torcióse por los vericuetos del sentimiento, que era, sí, una postura más en arreglo con su espiritualidad. Sintió las páginas maravillosas de los libros amables, de las prosas líricas, de los poemas transparentes. Ya cansado de lecturas y recitales, de coloquios sentimentales con las joyas del arte, hizo un alto en la ruta emprendida con un ansia infinita e ilimitada; dígame, si se quiere, infantil. Su alma estaba abatida y colmada de punzantes torturas, amargada por volanderas ilusiones. Y Hermes preguntóse: ¿Qué sentido, qué justificación, qué utilidad me reporta esta fervorosa y persistente aventura a lo largo de los caminos del Arte y la Cien-

cia? Hizo examen de conciencia, y el resultado fué harto confuso y pletórico de melancolía. Propósito de enmienda se impuso; no podía desandar el camino, pero sí detenerse y no avanzar más.

La descarnada realidad.—Aburrimiento, un lento y denso aburrimiento, casi hasta llegar a la desesperación silenciosa y sordida; tal el morfomano que de raíz le arrebatan los admiñucos guardadores del elixir semidivino. Pero en algo había que entretener el tiempo. Frecuentó Hermes Piñero los sitios de escándalo y frivolidad. Tenía dinero y juventud, podía hacerlo pues. Su trato con las someras y rientes realidades fué perfecto. Una novia le brindó las genitales, los arrumacos de su histerismo; el ígneo coral de unos labios caldeó su sistema medular, reblandeciéndole. El alcohol minó su salud; buscó la fortuna en la ruletera bolita de marfil. El rudo vivir al día constituyó su época de solaz y de sentina. Y aquellos juegos y deportes ingleses, y aquellos recamados monigotes que aseñaban toros bravos con un relumbrante espadón y una franja sangrienta fueron sus amigos; aquellos salones de variedades con sus fornamias de albayalde y de fogón sus camaradas. Alegría, juventud, garrulería, finísimo de monedas, humo de birutas, nihil, desencanto; un horrendo vacío en el pecho de Hermes Piñero.

Edad en sazón.—No logró una mujer arrebatrar y apasionar el corazón de aquel muchacho; siguió brincando y rumiando de aquí para allá; viajó bastante; hasta emprendió algún negocio. En vano todo. Tomó a sus senderos primitivos, a sus antiguos derroteros. Pero ya un poco desencantado. De una parte, los asaltos de la realidad, de otra la cavilación y sosiego de los años pusieron en su oriente unas gotas de escepticismo, las llagas de la duda, el descontento del chapelaunderi. Y ahora Hermes boga por el ancho mar de las desilusiones, por el profundo lago de la cruel orientación. Mas, ¿qué hacer?

Si, hay que hacer algo—decía—hay que entrelazar, amarrar, unir las febles y dispersas energías que restan a un propósito, a una obra. Deseo trabajo y eficacia; acometer una empresa generosa y humilde y llevarla a su cabal plenitud, hacerse carne y alma de ella y no vivir a merced del vientecillo de las epidémicas impresiones. Y seguía preguntándose: ¿qué hacer? ¿qué hacer?

La visión.—Lejanamente se columbra un edificio barroquero, grisáceo, barroco, plúmbeo. Está rodeado por unas hazas ocrosas, por unos ribazos verdes. Hay unos árboles que escoltan el hilo rumoroso y cristalino de un arroyuelo. Cerca, al poniente, una sierra azulena resguarda al edificio del ventisquero.

Sobre la fachada que mira a Oriente se yerguen tres cruces de piedra. En derredor del edificio unos tapiques con sus bardas acotan una huerta ubérrima. En la ladera de la sierra hay muchos pies de olivos en plantación. Una orden franciscana mora en el edificio barroquero, mustia rezos, entona plegarias, cultiva el huerto y el amplio plantal de

Una suscripción

Suscripción abierta voluntariamente entre los tipógrafos de esta capital, con el objeto de ayudar a las costureras en la huelga que éstas han sostenido: Imprenta provincial.—Remigio Córcoles, 0'50 pesetas; Francisco López, 0'50; Juan Gracia, 0'50; Francisco Martín, 1; Ramón Gordillo, 0'50; Julián Galea, 0'50.

Imprenta «Nuevo Diario de Badajoz».—Julián Pascual, 0'25 pesetas; Romualdo Díaz, 0'25; Antoliano Claramón, 0'25; Antonio Matamoros, 0'25; Pedro Martínez, 0'25; Emeterio López, 0'25.

Imprenta de don Antonio Arqueros.—Luis Mojedano, 0'25 pesetas; Laureano Gaspar, 0'25.

Imprenta de don Florencio Ger.—Francisco Iglesias, 0'25 pesetas. Imprenta CORREO DE LA MAÑANA.—Antonio Morales, 1 peseta; Vicente Campiñi, 0'50; Angel Asins, 0'50; José Martínez, 0'50; Baldomero Manzano, 0'25;

Camilio Núñez, 0'50; Eduardo Hernández, 0'50; José María Granada, 0'50; Juan Molano, 0'50; José Castro, 0'50; Joaquín Pérez, 0'50; Joaquín Cruz, 0'50; Claudio Cortés, 0'50; Progreso Justo Ripado, 0'25; Félix Martínez, 0'50; Manuel Corchero, 0'50; José Gallego, 0'50.

Imprenta de don Vicente Rodríguez.—Toribio Silgado, 0'50 pesetas. Librería de don Manuel Durán.—Leopoldo Micharet, 0'25 pesetas; Tomás Rivero, 0'50.

Cuya cantidad de 15'50 pesetas fué entregada a la tesorería de la Asociación de Costureras, según recibo que obra en poder del compañero Angel Asins, para satisfacción de los que han contribuido a esta suscripción.

Venta de cebada

Se venden tres vagones de CEBADA de clase superior; para tratar, dirijanse a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz, calle Ramón Albarrán, 22, principal, derecha.

DEL CAMINO

La doméstica y don Manuel. —Le veo a usted alicado, amigo mío. —En efecto, quebranté uno de mis juramentos más formales y esto el dios Dolor suele castigarlo rudamente.

—Habría usted prometido algo grave. —No repetir la lectura de ninguno de aquellos libros que más me deleitaron de muchacho, pues son rarísimos los capaces de emocionarnos del mismo modo en dos épocas muy diferentes de nuestra historia.

—¿Usted cree entonces que parte de la belleza que resplandece en las obras de arte nace de nosotros? —Absolutamente. De ahí mi pena. He querido mirar atrás, retrotraer mi pasado contradiciendo así el ejemplo de la Vida, que no vuelve jamás sobre sus pasos de la Vida que es eternamente moza y alegre, porque es eternamente ingrata.

—¿Más ingrata que usted? —Más ingrata que nosotros dos juntos. El mundo existe porque se renueva, y la renovación es olvido. ¿No descubre usted algo simbólico en ese manto de nieves que anualmente cubre nuestro globo? Diríase que la Naturaleza intenta borrar lo que hizo, empezar de nuevo el poema de sus creaciones. Yo siento que la nieve tiene toda la ingratitud, toda la elocuencia fría de una cuartilla en blanco.

—¿Quizás! ¿Y qué libro a leído usted? —Uno de los primeros y acaso por lo mismo uno de los más amados de mi colección amorosa. Lo leí a los veinte años. Tengo ahora, tengo ahora cincuenta. Calcule usted. Entre ambas fechas, cabe una historia tan larga como la mía.

—¿Título de la obra? —«Jany». A usted no puedo ocultárselo.

—¿Es posible «Jany»? —Sí. —¡Ah! Yo ignoraba. ¡Este don Manuel!

Pero si «Jany» es una de las mujeres más interesada que he conocido. ¿La encontró usted fea? —No. Mi decepción no proviene de ahí, es mucho más grave. «Jany» no me ha parecido fea. Ojalá. Porque esa impresión implicaría un recuerdo. Me ha parecido otra. Yo iba a recordar había prometido a mi espíritu un banquete de viejas y dulces memorias, y apenas cruzo con ella las primeras palabras reconozco que entre ella, que tengo delante, y yo, no hay nada de común. Habla y no me estremezco. ¿Qué ha sucedido?

—¿Acaso me he muerto? ¡Ah! De este chasco no debo culpar a nadie. Usted que vivió en Arroyo muchos años conoce sin duda cuán poderosa intervención tiene la fantasía en la disposición y tamaño de nuestros primeros recuerdos. La casa donde nacimos, el árbol a donde trepábamos a coger fruta, el estanque que servía de Océano a nuestros barquitos, adquieren en la memoria proporciones hiperbólicas, la casita modesta se convierte en casino, el arbolillo en higuera gigantesca, el estanque en lago de aguas verdes y profundas.

Exactamente. Pues algo análogo nos sucede con la mejor objeto de nuestro primer amor. Dejamos de verla y su imagen cobra, bajo el color de brasa de los recuerdos, proporciones que no tuvo nunca. Si su boca era pequeña, la imaginación, por su cuenta y sin advertirlo, la abrevia y reduce; si esbelta, aumentará su esbeltez; si discreta, exaltará su discreción y amabilidad; si sus ojos fueron azules, no haya cuidado que la gran embaucadora no halle medio de ensancharlos y añadírles una gota más de añil. Y este es el fantasma que llevamos en el corazón, esa la quimera a quien ofendamos la oración sagrada de nuestros recuerdos. De aquí el dolor, el espanto, que sufrimos sí, por casualidad, la vieja realidad nos sale al camino. ¡Qué pena! ¡Será hermosa, será inteligente, será adorable! Pero será otra.

—Ha conseguido usted entristecerme. ¡Pobre amigo mío! Tiene usted razón. La vida marcha, marcha, y no vuelve nunca sobre lo andado; y las minutas marcha, marcha y vuelve sobre lo andado. Los verdoros de hoy no son los de ayer, los ruiseñores que la primavera pasada cantaban en mi patio, ya se fueron. Y, como en la Naturaleza, ocurre en el alma, donde las ilusiones, al renovarse, van callando una a una.

Traducido al español por ANLÁMA.

Fregenal, 1919.

olivos, labra en senaras cercanas, muele en la hacha, camina por todos los caminos de la tierra, descalza, predicando la Verdad, la Pobreza, la Humanidad, el Bien.

Con palabras mansas y suaves, con ejemplaridad, va predicando la religión del Divino Nazareno. Es una orden casta, pobre, humilde, férvida y trabajadora. En su seno alberga todas las cristianas semillas que Jesús derramó por las tierras de Santidad... Hacía esa orden, hacia ese edificio camina, tembloroso, todo el sentimiento de Hermes Piñero, todos sus sedientos anhelos de pureza.

FRANCISCO VALDES.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas

Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana. Segadoras «Elizalde» y «Amoroux». Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía. Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas.

Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento. Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century». Motores agrícolas para varios empleos.

Hilo de abacá, legítimo, para las Segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:

MARTÍN SANCHO MELADO

SALMERÓN, 61.-BADAJOZ

Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles. Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

Establecimiento de «El Candado»,

Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos paraerrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monte. Lámparas para gas acefeno, con patente de invención sistema Muñiz. Carbuero de calcio al por mayor y menor.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10
BADAJOZ

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

Europe Company

Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1905.

Única Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de Europe Company

PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros.

Representante, Félix Pastor Suárez

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

VITICULTORES

Hallaréis grandes beneficios empleando en vuestras viñas el *Azufre Flor Sublimado* y el *Sulfato de cobre inglés de 98/99 grados*.

PRECIOS COMO NADIE EN

Droguería Extremeña.—San Juan, núm. 34

BALNEARIO DE LIERGANES

(SANTANDER)

LOS CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN Y LA PRE-DISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y A LA TISIS, se cura con más rapidez en este Balneario que con medicamentos u otras aguas. Son muy eficaces en los INFARTOS del HIGADO y PULMÓN. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferrocarril a Santander.

PEDID LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Folleto de «Correo de la Mañana» 135

IVANHOE

WALTER SCOTT

Traducción de L. Bonet

nombre era el grito de guerra, de aquella Orden militar.

Frente al trono habíase alzado la pira fúnebre, dispuesta alrededor de una gran estaca, de modo que quedara en medio un espacio vacío para la víctima que debía ser devorada por las llamas. De la estaca pendían las cadenas destinadas a sujetarla. La pira estaba custodiada por cuatro esclavos africanos, cuyo color y facciones, que a la sazón no eran muy comunes en Inglaterra, llenaban de terror a los espectadores, los cuales los miraban como demonios verdaderos y dignos ejecutores del infernal ministerio que se les había encargado. Estos hombres permanecían inmóviles como estatuas, y sólo daban señales de vida cuando su jefe les ordenaba echar leña en la hoguera. Parecían insensibles a todo lo que les rodeaba, y sólo atentos al desempeño de su odiosa obligación. Cuando hablaban entre sí, los movimientos de sus fúmbidos labios, y la blancura de los dientes que descu-

brian, aumentaban la extrañeza y el horror de los que los observaban. Hubo quien dijo que eran los espíritus familiares de la hebreá, a quien ella había convocado para que la asistieran en el lance terrible que la aguardaba. Esta opinión dio lugar a los más variados comentarios acerca de las fechorías de Luzbel en aquellos tiempos de crímenes y revueltas; y por cierto que se le atribuyeron cosas en las cuales no había tomado parte.

—¿Habéis oído decir, tío Dionisio—preguntó un patán a otro de edad avanzada,—que el diablo ha cargado con Athelstane, el señor del castillo de Coningsburgh?

—Sí—respondió Dionisio,—pero ya lo ha devuelto, gracias a Dios y a San Dunstan.

—¿Eh? ¿Qué estáis diciendo?—preguntó un joven de gallarda presencia, que llevaba un traje verde bordado de oro, y al que acompañaba un muchacho que sostenía en sus manos una lira, símbolo de su profesión.

Este poeta parecía hombre de alguna distinción, porque, además del esplendor de su traje, llevaba al cuello una cadena de plata, de la que pendía la llave que le servía para templan el instrumento. En el brazo derecho llevaba una placa también de plata, en la cual, en lugar de la divisa o escudo del señor feudal a quien pertenecía, se leía la palabra *Sherwood*.

—¿Qué estáis diciendo?—replió el

alegre trovador tomando parte en la conversación de los campesinos.—Justamente vengo a buscar asuntos para un romance, y por la Virgen que me alegro de hallarme con dos. Una judía quemada por los templarios, y un barón a quien el diablo arrebató.

—Es bien sabido—dijo el viejo Dionisio,—que Athelstane de Coningsburgh, después de haber estado muerto cuatro semanas...

—Es imposible—repuso el trovador,—yo lo ví lleno de vida y salud en el torneo de Ashby-de-la-Zouche.

—Muerto estaba—dijo el campesino joven,—o en poder de Satanás, que para el caso es igual. Yo mismo oí a los frailes de San Edmundo cuando le cantaban el responso. Además, el castillo de Coningsburgh ha estado lleno de gentes estos días, y ha habido pernil por barba, como era regular. No hubiera yo faltado a la fiesta, de no haberle dado torozón al mulo.

—Muerto estaba—añadió Dionisio; y es lástima, porque era el último de los...

—Vamos al caso—le interrumpió el trovador con alguna impaciencia.

—Acabad con dos mil santos el cuento—exclamó uno que parecía fraile, que se había acercado a la sazón, y que se apoyaba en un palo grueso capaz de desempeñar en caso preciso, y según lo reclamaban las circunstancias, las funciones de garrote y de bordón de peregrino.—Acabad el cuen-

to, que no tenemos mucho tiempo que perder.

—Con perdón de vuestra reverencia—repuso Dionisio,—diré que vino un bribón borracho a visitar al sacristán de San Edmundo...

—No me agrada—respondió el fingido religioso, que haya bribones borrachos en el mundo. Sed comedido en vuestras palabras, hermano; y no digáis que estaba borracho, sino arrojado en algún éxtasis que a veces hace flaquear las piernas como si tuviera el estómago lleno de vino nuevo. Lo sé por experiencia.

—Tal vez que sea así—dijo el campesino;—pero, como iba diciendo, el que vino a visitar al sacristán de San Edmundo, es el que mata la mitad de los venados que se roban en esos cotos; más amigo del jamón y la cerveza, que de la campanilla y del *Breviario*. Por lo demás, es una buena criatura (mis palabras no le ofendan) capaz de manejar el palo con el mejor montero de estos alrededores.

—Vuestras últimas palabras os han libertado de tener dos costillas hundidas—repuso el fingido fraile.—Pero, al cuento, al cuento, y dejémonos de flores.

—Pues, como decía—prosiguió Dionisio,—cuando enterraron a Athelstane de Coningsburgh en el convento de San Edmundo...

—¿Qué habían de enterrarlo si yo le ví en cuerpo y alma caminar hacia su castillo!

—Entonces buscad quien os dé más

noticias—exclamó el viejo, cansado de tan repetidas interrupciones.

Sin embargo, cedió a las instancias de su compañero y del trovador, y continuó su relato.

—Los dos santos varones, ya que este reverendo padre no quiere que se les dé otro título, estaban piadosamente ocupados en vaciar una boia de cerveza, cuando de pronto oyeron ruido de cadenas y gemidos, y vieron entrar por la puerta el alma en pena de Athelstane, que, con voz terrible y chispeantes los ojos, les dijo: «En nombre de Dios...»

—No dijo tal cosa—repuso el fingido fraile.

—Tuck de Barrabás—exclamó el trovador llamando aparte al ermitaño,—¿cómo quieres que componga el romance si a cada momento interrumpe a este hombre?

—Digote, Allan-a-Dale—contestó Tuck,—que yo ví con mis ojos a Athelstane de Coningsburgh, como te estoy viendo a ti. Estaba amorajado, y apestaba a difunto. Una boia de cerveza no bastará a borrarlo de mi memoria.

—¿Qué ganas tienes de chancerte!

—¿Pero si le asesté un garroazo capaz de derribar un toro de ocho años, y la misma impresión hizo en su cuerpo que si mi garrote hubiera sido de humo.

—Por San Huberto que es cosa maravillosa y digna de ser cantada.

—Que me ahorquen si lo hago. ¿Quieres que se me aparezca de nuevo el muerto y me dé otro susto como el pasado? No, amigo mío; esas cosas son chanzas pesadas.

En esto, la campana grande de la iglesia de San Miguel de Templestowe, viejo edificio situado en una aldea inmediata al preceptorio, interrumpió la conversación que sostenían Allan-a-Dale, Tuck y los dos campesinos. Uno a uno llegaron a sus oídos aquellos golpes majestuosos, dejando apenas tiempo a que se desvaneciese uno en los ecos distantes, cuando el bronce conmovió de nuevo los aires. Era la señal que anunciaba que la ceremonia iba a empezar. Los espectadores quedaron suspensos y aterrados, y todas las miradas se dirigieron a la puerta del preceptorio, esperando la salida del gran maestre, de la judía y de su campeón.

Echóse el puente levadizo, abrióse la puerta, y se presentó un caballero llevando el pendón de la Orden, precedido por seis trompetas y seguido de los preceptores, que marchaban de dos en dos. Al frente de éstos iba el gran maestre montado en un soberbio caballo enjaezado con la mayor sencillez. Brían de Bois-Guilbert, brillantemente armado de punta en blanco, seguía detrás. Dos escuderos llevaban su escudo, su lanza y su espada. Aunque el pomposo plumero del yelmo le ocultaba parte del rostro, notábase, sin embargo, en sus alteradas

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRICOLA

INTERESES AGRÍCOLAS

Sesión del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería

En la sesión celebrada, con fecha 19, por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería se tomaron, entre otros de menor importancia, los acuerdos siguientes:

Pasar—así que transcurra el período electoral—las relaciones de contribuyentes morosos por el impuesto de cuotas para extinción de la langosta, en lo que se refiere a los pueblos de Liera, Lisagre, Retamal y Esparragosa de Lares, a los jueces respectivos, con objeto de que la exacción se lleve a cabo por la vía de apremio.

Informar favorablemente la reforma de un artículo de las Ordenanzas por que se rige la Comunidad de Labradores de Villanueva de la Serena.

Designar a un funcionario para que vaya a algunos pueblos de la provincia, a fin de recabar personalmente los datos referentes a las estadísticas de viñedos y olivares, datos absolutamente precisos al Consejo para la debida formación de la estadística que se halla confeccionando.

Suscribir la cantidad de 125 pesetas con destino a premios de los alumnos de esta Escuela-Graja Agrícola, contri buyendo así a la obra de difusión cultural agraria que supone este estímulo.

Aprobar la cuenta de gastos por obligaciones pertenecientes al primer trimestre del año actual.

Y remitir al ministro de Fomento, para su aprobación definitiva, la cuenta de gastos mencionada.

FRUMENTARIAS

Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital para su consumo las siguientes cantidades de especies:

Trigo, 142 fanegas; harinas, 16.800 kilogramos; chocolate, 69; vinos comunes, 892 arrobas; judías secas, 500 kilogramos; naranjas, 75.

Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tableros:

Don Mariano Anselmo, un eral y 45 lechales que dieron un peso de 572 kilogramos; don Juan Ortiz, un toro y 12 lechales, 295; don Juan Alfonso, tres erales, 447; don Francisco Alfonso, un toro, 167; don Vicente Alfonso, 25 lechales, 201; don Rosendo Sosa, ocho lechales, 74.

Consultorios del oculista

Don Delfín Cáceres Giménez Barcarrota, del 11 al 13 de mayo. Almendralejo, del 19 al 24.

LOS PUEBLOS

Mérida

Convenio entre obreros segadores y patronos

Condiciones

1.ª Son objeto de este contrato de siega, las plantas de cereales y leguminosas que vegetan en los terrenos que se labran en este término, pertenecientes al año actual.

2.ª Serán ocupados preferentemente los vecinos aptos de esta ciudad en las operaciones de la siega, en las condiciones estipuladas, y éstos garantizarán el término de la operación en tiempo oportuno para que los intereses de los propietarios no sufran perjuicio alguno.

3.ª Si algún patrono en cualquier día no encontrase obreros, lo hará presente al tribunal arbitral, y si en el improrrogable plazo de veinticuatro horas no se los facilitaran al patrono, podrá desde luego utilizar los forasteros por un tiempo que no será menor de ocho días, a los que retribuirá en la forma acordada.

4.ª Se establece que la jornada ordinaria para la operación de la siega es de ocho horas útiles de trabajo. El precio que se establece como jornal mínimo, es el de diez pesetas. Este precio regirá para todos los obreros aptos que puedan rendir un buen trabajo.

5.ª Cada segador tendrá derecho a llevar al rastrojo una caballería, que podrá pastar en él.

6.ª El obrero que durante la jornada de trabajo cayera enfermo, percibirá del patrono íntegro el jornal del día.

7.ª Se confía en que los obreros, haciendo cargo de la actitud conciliatoria de carifino y desprendimiento en que se han colocado los patronos, comprendiendo el esfuerzo que para ellos representa el satisfacer diez pesetas por cada jornal, máxime cuando el precio, principalmente de la cebada, de este año, comparado con el del anterior, supone una pérdida considerable, es de esperar, pues, que los obreros honrados de esta ciudad, atendidas estas circunstancias, trabajen con celo, a fin de aminorar hasta donde sea posible los perjuicios que puedan ocasionarse a los propietarios.

Convenio entre obreros, mozos de mulas y patronos

Condiciones

1.ª A los mozos de mulas se les abonará diariamente el jornal de 5'25 pesetas y mantenidos con buena comida, haciéndose el contrato hasta fin de septiembre próximo. Caso de convenir a ambas partes y el obrero comiera de su casa se reputará en 2'50 pesetas diarias la manutención.

2.ª Las jornadas de trabajos en las eras será de sol a sol, pero en aquellos casos en que el tiempo favoreciese la ejecución de algunos de dichos trabajos

el obrero concienzudamente sabrá apreciarla para que el propietario no sufra perjuicio alguno.

3.ª En las operaciones de saca de mieses y acarreo de las mismas, se anticipará una hora el principio de estos trabajos.

Ribera del Fresno

Pasaron las fiestas que en honor de San Isidro Labrador se celebran anualmente en esta villa, y aun cuando no ha reinado el entusiasmo de otros años, por la escasez que se espera en la próxima recolección de mieses y frutos a consecuencia de las heladas sufridas, no por esto han faltado las consiguientes exposiciones, propias de la juventud, y alguno que otro baile en que las simpáticas hijas de este pueblo han lucido sus lindos y agraciados rostros, sin olvidar a la *gente menuda*, que con sus *trompetas, tambores, pitos y flautas* forman y formarán siempre el encanto de la vida.

Y termino con una nota fríste que contrasta.

Anoche falleció, a los setenta y cinco años de edad, don Juan Aguilár González, el labrador más querido y popular que ha existido en esta población, por su noble y expansivo trato y altruistas acciones. Deja una numerosa familia, a quien todos los vecinos acompañan en el sentimiento que les embarga, y muy especialmente a sus hijos políticos don Claudio Cabo Barroso y don Manuel Hernández Prieta, alcalde presidente del Ayuntamiento.

¡Sobre placeres se desliza el tiempo y lentamente pasa sobre penas!, como dijo el poeta.—Romanó.

Pueblo del Prior

Están muy adelantadas las obras de reconstrucción del templo parroquial y seguramente podrá ser bendecido e inaugurado al culto en los primeros días del próximo junio. Con este motivo, reina gran entusiasmo en este vecindario, que ve realizado lo que parecía un sueño: la reconstrucción de su arruinada iglesia parroquial, único templo que existía en el pueblo, y se preparan para aquella fecha muchos festejos.

De la antigua fábrica se han aprovechado los cimientos y algunos lienzos de pared que quedaron en pie y buen estado, resultando la actual de la misma forma y estilo antiguo, pero mucho más esbelta por la mayor elevación de la bóveda y rectitud de líneas en el conjunto. Ha sido dirigida por el señor arquitecto diocesano, y el pago de los gastos en su casi totalidad, se debe a la munificencia y piedad de la ilustre y bondadosa señoría doña Concha S. Arjona, de Villafrañca, quien además, tiene dedicada su casa de este pueblo a capilla parroquial interina. Tenemos entendido

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO

para la limpieza y desinfección del aparato **GASTRO-INTestinal**. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para **NIÑOS, ADULTOS Y ENFERMOS**

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

que el Ayuntamiento, por este y otros muchos favores que debe el pueblo a tan distinguida señora, piensa ejecutar un acto de reconocimiento público en su honor.

—Con motivo de encontrarse accidentalmente entre nosotros el padre fray Angel Ortega, fuvo lugar bajo su dirección y ministerio, la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la suntuosa morada de nuestro particular amigo y digno alcalde de la localidad, don Pedro González. El acto, primero de su clase en este pueblo, revisió toda la solemnidad y toda la emoción del ritual para estos casos, resultando verdaderamente conmovedor. Los dueños obsequiaron delicada y espléndidamente a los invitados y a cuantos lomaron parte con su asistencia, que no fueron menos, pues bien sabido es las simpatías y el prestigio que goza tan distinguida familia entre el vecindario.

—Han empezado las tareas agrícolas de la siega, presentándose un año de cosecha regular.

—Las próximas elecciones en este pueblo, de la circunscripción, no ofrecen como de costumbre, dificultades ni diferencias de partidos.

Pueblo pacífico, morigerado y de relativo bienestar económico, los problemas sociales y las luchas políticas no han llegado a encontrar ánimos ni a perturbar la vida de estos hijos del trabajo honrado en sus campos.—Corresponsal.

Mirandilla

Una boda

El día 17 del actual fuvo lugar en la iglesia de Santa María Magdalena, de Mirandilla, la ceremonia nupcial de la bella y distinguida señorita Edviva Balconero, con el joven acaudalado de

aquel pueblo, don Regimo Galán Prieto. Bendijo la unión el ilustre párroco don Juan de Tena Romero. El número de convidados fué grande, saliendo todos muy complacidos por la esplendidez de obsequios.

Ante el temor de incurrir en omisiones involuntarias no citamos nombres de los invitados; sólo diremos que para asistir a ella vino de Badajoz el aventajado alumno de aquel Instituto, don Emilio Antillano.

Deseamos mil felicidades a la nueva pareja y una eterna luna de miel.—*Honorio Cabanillas*.

19 mayo 1919.

Berlanga

En este pueblo los obreros agrícolas se declararon en huelga el día 19. Solicitan de las autoridades la baja de los artículos de primera necesidad, en particular del pan, fijación del salario mínimo anual y la supresión del impuesto de consumos.

Han impedido los trabajos interceptando la salida de los que se dirijan a los cortijos con los utensilios necesarios para la faena de la siega, que ha dado principio.

¡GANADEROS!

Usad los **Polvos de Cora**. Último remedio descubierto para prevenir y curar la roña (sarna) en el ganado lanar.

Pidanse en las principales Droguerías del reino o al concesionario exclusivo para España:

DON EUGENIO BARRERO
GÓMEZ JALDÓN, NÚM. 5, PRAL.
HUELVA

OFERTAS QUE SE HACEN

Alburquerque.—Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.

Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valerín Maya.

Azuaga.—Don Antonio Montalvo, vende una alameda de álamos negros de mil pies próximamente.

Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa vende 1.000 palos de eucalipto para cercas, al precio de 1'75 pesetas, en «Casa Colorada», y a dos pesetas sobre vagón Badajoz.

También vende 250 viejas, 700 borros y 800 borregos pelados. Vende también tres hermosas yeguas paridas, dos de ellas con rasura mular, y cinco yuntas de erales para labor.

Se vende un buen caballo semental, tipo andaluz. Razón, Salmerón, 80, principal. También se vende una tartana.

Don Vicente Suárez, de la razón social Tena-Suárez, vende nueve poltros y dos sementales.

Barcarrota.—Don Antonio Cruz Valero tiene a la venta un toro semental cruzado, de Dushan.

Don José García Cuenda, don Rafael Márquez, don Francisco Sánchez, doña María de los Angeles Moreno, don Luis Mendoza y don Agapito Conchado, venden entre todos unas 2.000 arrobas de lana.

Berlanga.—Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.

Bienvendida.—Don Juan García, vende 500 borregos merinos.

El conde de Casa Henestrosa, tiene a la venta tres vagones de cebada.

Campillo de Llerena.—Don Juan Balas Hernández desea vender 80 carneros y 40 borros y borras.

Casas de Reina.—Don Blas Romero Silva, vende 60 fanegas de cebada.

Don Cipriano Rodríguez Tena, vende dos vacas paridas.

Don Antonio Cabezas Guardado, tiene a la venta unas 100 fanegas de cebada, siete utreras (novillas) y unas 15 vacas, 100 cabras, 300 ovejas y 30 cerdos.

Don Claudio Ramos Pablo, 10.000 kilos de lana fina y el corte de este año.

Castillblanco.—Doña Micaela Romano tiene a la venta 500 arrobas de aceite, 400 carneros y cuatro bueyes que pueden servir para carreta.

En esta localidad pueden adquirirse unos 1.200 carneros y 350 ovejas viejas.

Chelès.—Don Pedro Troca, tiene a la venta 60 vacas de parir.

Don Eduardo Sierra, vende 10 años.

Higuera la Real.—Se venden cuatro pares de bueyes de labor, en el cortijo de «La Jineta», término de Fregenal de la Sierra. Para tratar, con don José Carlos Rodríguez, en Higuera la Real, calle Espíritu Santo.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Últimos reconocimientos

Don Benito.—Reemplazo de 1919: Jacinto Sánchez López, Guillermo Velarde Martín, Guillermo Martín Romo, Manuel Morcillo Ruiz, Benito Dorado Gallego, Fernando Arriero Carrasco, Juan Porro Sánchez, Fernando Camacho Mora Parejo, Manuel Martín García, José Gallego Tacila, Juan Escrivano Cidoncha, Aurelio Gómez Nieto, Justo Gómez Gallego, Diego Martín Campos, Pedro Chaparro Gómez, Ramón Cabezas Díaz, José Barroso Gómez, José Gordo Soto, Braulio Mora Díez, Julián García Morcillo, Pedro Morcillo Mirandá, José Cerrato Delgado, Manuel Álvarez Fernández, Antonio Martín Andújar, José García Álvarez, José Capilla García, Diego Cadenas Blázquez, Jesús Quintero Chaparro, Antonio Aparicio Valadés, Antonio Paredes Ramos, Máximo Andújar Martín, Joaquín Fernández Cidoncha, Pedro Sosa Martín y Manuel Fernández Parejo, exceptuados del servicio en filas; Juan Máximo García, José Fernández Ruiz, Pedro Gallego Blanco, Juan Paredes Fernández, Jacinto Martín Ramos, Pedro Martín Mora y Joaquín Cortés Barjola, excluidos temporalmente del Contingente; José Aliseda Ruiz, Antonio García Mora, José Velarde Espinar, Isidro Sánchez Rivera, Faustino Blázquez Gómez, Ramón Parejo Lomba, Manuel García Garrido, Eduardo Quintana Martín-Mora y Sebastián Gómez Casado, soldados; Antonio Hurtado Salvador, José Salazar Suárez, Mariano Recho Hernández, Francisco Vázquez Maio, Prudencio Hernández Gómez, Juan Vargas Vázquez, José Navarro de la Cruz, José Morcillo Sánchez y José Vargas Vázquez, prófugos; Luis Gómez Silva, Agustín Quirós García, Sebastián Navarro Díaz, Manuel Casado Díaz, Manuel Paredes Gil, Juan Pajuelo García, Fernando Gómez Paredes, Manuel Escobar Pérez, Alvaro Morcillo Rodríguez, Juan Ruiz Álvarez y Emilio Sánchez Hurtado, pendientes de observación; Juan Morcillo Martín, Ramón Sosa Rodríguez, Pedro Díaz Paredes, Manuel Álvarez Ramos, Jacobo Casado Bravo, Eduardo Banda Valadés, José Velarde Morcillo, Francisco Sosa Merino, Víctor Pajuelo Velarde, Manuel Espinar Banda, Virgilio Hiedro Mateo, Juan Cerrato Mendoza, Francisco Álvarez Morcillo, Antonio Aparicio Pérez y Antonio Moreno Martín, excluidos totalmente del Contingente; Alejandro Sánchez Velarde y Luis Romero Arriero, pendientes de justificar con expedientes sus excepciones respectivas; Antonio Pozo Martín, pendiente de su partida de nacimiento; Juan Rodríguez Teixeira y Pedro Díaz Quirós, pendientes de presentación, y Daniel Parejo Sosa, excluido temporalmente del Contingente.

Reemplazo de 1918: Ángel García Campos, Emilio Muñoz Egea, Antonio Sanz Rodríguez, Basilio Serrano Muñoz y Eustasio Muñoz Martín, exceptuados del servicio en filas; Benito Muga Alcázar y Nicolás García Muñoz, excluidos temporalmente del Contingente; Nicolás García Muñoz y Pedro Alcázar Zárate, excluidos totalmente del servicio militar, y Félix Trujillo Muñoz, pendiente de observación.

Reemplazo de 1917: Demetrio Romero Ledesma, Gregorio Calero Muñoz, Doroteo Giménez Muñoz, Juan Ledesma Carrasco y Julián Muñoz Millán, exceptuados del servicio en filas; Eugenio Babiano Calderón y Narciso Casado Tablaverano, pendientes de observación; Julián Paniagua Cuevas y Benigno González Muñoz, excluidos temporalmente del Contingente.

Reemplazo de 1916: Elías Calderón Díaz, Bruno Sánchez Sánchez, José Chacón Camarero, Guzmán Orellana Sánchez, Estanislao Sánchez Bernáldez, Félix Sánchez Camacho, Julián Calderón Sánchez, Juan Ramírez Soriano y Felipe Gallego Fernández, exceptuados del servicio en filas, y Daniel Pacha Torres, pendiente de ser tallado y reconocido ante el cónsul de España en Buenos Aires.

Resoluciones pendientes

Fallos recaídos

Barcarrota, Tamurejo y Hornachos.—Se comunican a los respectivos alcaldes los fallos recaídos en el día de ayer.

Mérida.—Se declara soldado al mozo Gabriel Antolín Rodríguez.

Segura de León.—Se exceptúa del Contingente a Benito Jaramillo Pérez.

Almendral.—Exceptuado, Manuel Vargas Mato.

Jerez de los Caballeros.—Excluido temporalmente, José Correa Cardona.

Cabeza la Vaca.—Exceptuado, Juan Lea Rivera.

Valle de Santa Ana.—Idem, Juan Corcho Labrador.

HACIENDA DE SOCIEDAD

Las nuevas plantillas

Ayer se recibió en la Delegación de Hacienda de esta provincia un telegrama enviado por la revista profesional que se firma en Madrid, *Vida Administrativa*, en el que comunicaba haber sido firmadas las nuevas plantillas del personal de Hacienda.

La noticia, que fué recibida con gran júbilo, fué durante toda la tarde el tema de los corrillos de estos dignos funcionarios que animadamente comentaban la buena disposición del ministro señor Lacierva, haciendo resaltar el interés que había puesto en la rápida resolución de cuestión tan importante para ellos.

Junta administrativa

Hoy a las doce se celebrará la Junta administrativa en el despacho oficial del señor delegado de Hacienda para fallar el expediente instruido contra el vecino de Talavera Antonio Tienza, por el decomiso de trigo de su propiedad que realizó el señor inspector delegado del Ministerio de Abastecimientos.

Prórrogas

Por el señor delegado de Hacienda de esta provincia se han concedido prórrogas para las liquidaciones de las siguientes testamentarias:

De doña Adria Vacas García, que falleció en Madrid.

De doña Felisa Romero Domínguez, de Cabeza la Vaca.

De doña Josefa Esteban Chaves, que falleció en Valencia del Ventoso.

De doña Inocencia Cuerpo Rodríguez, fallecida en Siruela.

Recaudación

La recaudación verificada ayer por las oficinas de esta Delegación, dió el siguiente resultado:

Liquidadas, 774 pesetas.

Derechos Reales, 153.

Monopolios, 501.

Demás recursos, 149.

Operaciones del Tesoro, 1.375.

Personal

Se ha posesionado de su cargo de auxiliar de esta Intervención de Hacienda don Antonio Balanzat, trasladado a esta provincia desde la de Soria, donde prestaba sus servicios.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 20, 25 h.

Expuso que cada momento que pasa le encuentra más firme en su propósito de cumplir su compromiso, por lo mismo que el contrato voluntariamente.

García Prieto y yo—continuó diciendo—hemos realizado esfuerzos sobrehumanos para evitar lo sucedido, tratando de que el Gobierno nos facilitase medios de sumarnos a su actuación.

Aprovechamos cuantas ocasiones se nos presentaron para hacer comprender a Maura la necesidad de rectificar su conducta, sin conseguir resultado ninguno.

Tuvimos con Cierva y Maura la entrevista semiformal que conocen ustedes, y esperamos el resultado del Consejo de ministros.

Todavía logramos aplazar la firma del documento hasta después del santo del Rey, y en el banquete del día 17 volvimos a hablar con Maura y Cierva, sin lograr convencerles de la necesidad de levantar las garantías.

El Gobierno se negó en absoluto a escucharnos, porque tenía formado su criterio.

Tengo plena conciencia de lo que puede ocurrir por consecuencia del pacto de las izquierdas, pero no me toca impedirlo, sino lamentarlo, como cosa en la que no me alcanza responsabilidad.

El partido liberal acepta todas las que se deriven de su actuación, sin poder sumarse a los errores de los demás, sobre todo cuando reiteradamente lo ha tratado de evitar.

El cumplimiento de la Constitución en lo que tiene de más fundamental es algo que permite la solidaridad de todos los partidos, y que en ocasiones como la presente la exige.

El Gobierno quiere, impremeditadamente, dar una batalla a los que acaso no debiera combatir, y para ganarla fuerza las arbitrariedades del Poder, ejerciendo toda suerte de violencias sobre los ciudadanos.

Las consecuencias serán culpa suya y aun más de los que le azuzan.

A los que dudan de corrección monárquica, después de las pruebas que llevo dadas de mi lealtad, les diré sólo que cada cual entienda sus deberes como le parece y que yo creo que le sirvo mejor al Rey de esta manera que prestandome a ayudar procedimientos anacrónicos de represión.

Otro monárquico firmante del manifiesto, subrayó las palabras del Conde con signos de aprobación, añadiendo por su cuenta que el manifiesto es una prueba de que dentro de la Monarquía caben todos los medios democráticos de gobernar.

Con los procedimientos del actual Gobierno se corre el riesgo de empujar fuera de la legalidad a los liberales.

El Rey debe pensar si eso le conviene.

Intervinieron en la conversación otros personajes y uno de ellos se hizo eco de los rumores relacionados con la actitud en que se supone colocado al ejército en esta cuestión.

Únicamente se estimó que eran infundadas esas versiones, añadiendo el Conde que los que se han acostumbrado a traer y llevar en lenguas al ejército hacen poco favor, pues los militares, cuyo abolengo liberal es intachable, se limitan a querer que se les gobierne bien a ellos y a los demás españoles, sin meterse en estas otras cuestiones que dejan íntegras a los hombres que tienen el deber de resolverlas.

Los agoreros

En otro grupo de los infinitos formados en el salón de conferencias del Congreso, se hacían cábalas acerca de las consecuencias que podrá tener en la política la unión de las izquierdas.

Se convenía en que planteaba un conflicto grave al Ministerio, afirmando algunos que Maura busca una fórmula que le asegure la vida en las Cámaras.

Algunos de los interlocutores decían que podía bastar con la supresión de la previa censura, entendiendo otros que ya era tarde para toda solución de concordia.

Afirmaban otros que el Gobierno no podrá ni siquiera reunir las Cortes y si las reúne no logrará obtener la aprobación ni siquiera de la prórroga del presupuesto por dozavos partes.

Los más pesimistas hablaban de la constitución de un Gabinete militar.

Otros decían que el Gobierno, imitando a Romanones, legislaría por decretos.

En resumen: comentarios y profecías para todos los gustos.

Bolsa

Inferior 4 por 100, serie F, 77'75.

Banco de España, 510.

Tabacos, 00'00.

Franco, 76'45.

Libras, 23'15.

Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 108'50.

Mercados

Vacas, 5 a 5'09.

Novillos, 2'75 a 2'87.

Corderos, 3 a 3'10.

PEDID CAFÉS

EL PROGRESO

ANGEL ROBLES. ZAFRA (BADAJOZ)

LA CUBANA

Confitería, dulces finos y cajas para bodas y bautizos.

SEBASTIAN NICOLAS

BALNEARIO DE SOBRO Y SOPORTILLA

EL VICHY ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA GRANDES REFORMAS

Dista de la estación F. C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros. Automóviles del establecimiento para todos los trenes. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de lujo. Conciertos los jueves y domingos. Telégrafo. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente, para familias. La cocina es de las mejores de España en su trato.

MANANTIAL SOBRO: Orina, Gota, Diabetes, Rifones, etc.

MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosos para el estómago. Siete medallas de Oro en París, Frankfurt, Burdeos, Amberes, Zaragoza, etc.

Representante general en Badajoz: D. Emilio Mendicote, San Juan, 34

DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.

C. PESINI

MELENDEZ VALDES, 50

Apartado número 24.—Badajoz

José Millán Martínez

Exportación-importación

Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyes. Chacinas.

Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia.

Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas.

OFICINA: RASCON, 59 HUELVA

Pequeños anuncios

CALENTURAS DE LOS NIÑOS.

—Lo mejor *Antipalúdico Santano*, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia *Sucesor de Ubierna*.—Badajoz.

¿Sabéis la casa donde se compran más barato las bañeras, lavabos, inodoros, espejos y demás artículos para los cuartos de baño, azulejos, cemento, fubería de Gres, etc.? La de don Domingo Olgado. Prim, 7, en Badajoz.

Para muebles elegantes, EL TRIUNFO. Para artículos fotográficos, EL TRIUNFO. Para objetos para regalo, EL TRIUNFO. Para gramófonos y discos, EL TRIUNFO. Para habitaciones completas, EL TRIUNFO. Precios sin competencia. VILDA E HIJOS DE FRANCISCO RAMALLO. No confundirse. Plaza de la Soledad, 5 y 6. Badajoz.

BALNEARIO DE BADAJOZ.

Vasco Núñez, 26.—Abierto desde 1.º de mayo actual.

SE VENDE un tronco de caballos, castaños, con seis años y ocho dedos alzada, perfectamente enganchados en coche y para sillas.

Para tratar, con su dueño, don Vicente Romero Juan, en Mérida.

SE VENDE una casa con habitaciones amplias, en buenas condiciones, con dependencias para labor, inmejorables, y doblados espaciosos. Sita, Arrabal, 35.

Para tratar en Villalba de los Barros, con su dueño don Pedro Tinoco Quiñones.

VENTA DE CORCHO.—Se vende el de la dehesa «Mezquitas de Arcos», término municipal de Don Benito.

Para tratar, pueden dirigirse a la excelentísima señora condesa de Melgar, Estrella, 20, en Madrid, o a don Juan Ruiz Medina, en Don Benito.

Los legítimos y renombrados

Trillos "TORPEDO,"

los vende, únicamente, la casa

FELIX SCHLAYER

(SUCESOR DE A. AHLES Y COMPAÑIA)

Sucursal en Badajoz:

Campo de San Juan, n.º 8

Negocio interesante para los labradorees

A tres kilómetros de la estación del ferrocarril de Matanegra, y a ocho kilómetros de Zafra, se vende, en los mejores barros de aquella zona, una hermosa finca de labor, viñedo y olivar, cuya superficie es de 154 fanegas de marco real.

Tiene buena casa cortijo de sólida y reciente construcción, y el precio en dos plazos sin interés, incluyendo el edificio, es el de 750 pesetas la fanega de marco real.

Otra finca, sólo de labor, de 62 fanegas de superficie con casa cortijo, suelo fértilísimo y lindando con la anterior, se cedería al contado a 650 pesetas la fanega de marco real.

Tomando las dos fincas se aplazaría el pago de la mitad del valor, sin interés, hasta un año.

Informará su dueño don Rafael Villegas Gil, en Almendralejo, o en la Colonia vitivinícola de Matanegra, antigua dehesa de «Culebras», finca colindante de las anteriores.

MANUEL SOLIS, electricista. Prim, 56. Teléfono 285.

SUBASTA

El día 5 del mes de junio próximo, y hora de diez a una del día, se celebrará la subasta, en el local de la Sociedad civil «La Benéfica», de los agostaderos, para ganado vacuno, de las dehesas «Pez», «Ganga» y «El Rey», las dos primeras de este término y la tercera de Jerez de los Caballeros, siendo el tipo de subasta el de seis pesetas por cabeza rehecha y por cada mes, y tipo de cien cabezas rehechas, diez más o menos, bajo el pliego de condiciones que puede verse en la oficina de la misma.

Higuera de Vargas 12 de mayo de 1919.—El presidente, José Cadenas.—El tesorero, Laureano Adame.—El secretario, Manuel Adegue.

FARMACIA CAUSINO

(ANTIGUA DE SAN ANDRÉS)

PLAZA CERVANTES, N.º 24

Gran surtido en productos químicos, aguas minerales y específicos. Esmerada elaboración y precios reducidos.

FABRICA DE ANISADOS DE Claudio Cabo Barroso

RIBERA DEL FRESNO (BADAJOZ)

(Recuerdos del año 1915)

DON QUIJOTE, LA GUERRA Y los selectos anisados marca «ROMANONES» Y «FRESNO»

DE OCASION

Véndese o cambia por otro más pequeño, automóvil seis asientos de la mejor marca. Informes, en esta administración.

Probado el Anís del ZORRO

Carlos Vidarte—JEREZ

SE DESEA adquirir un juego de piedras francesas, de molino, de 1'30 metros de diámetro. Ofertas, a Victorino Cortés. Fábrica de harinas. Almorharín (Cáceres).

Pedro Gómez Muñiz

DENTISTA

Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

Maquinaria Agrícola

LOPEZ BELMONTE, S. A.-Albacete

Exclusiva para la venta de las famosas segadoras «ADRIANCE».

SUCURSAL en BADAJOZ: Plaza de la Soledad, 12